

КРУТОЙ МАРШРУТ



СТЕНЬКА, ГДЕ ТВОИ КЛАДЫ?



Пещеру Степана Разина – самую, пожалуй, известную в наших краях – мы нашли не сразу. Могли бы, конечно, воспользоваться услугами профессиональных турфирм, которые давно уже возят туда любопытствующих. Но какое бы тогда приключение получилось? А так пока искали, много чего интересного услышали. И не только про Стенькины «заговоренные клады». Оказалось, в окрестностях Малой Рязани (села, самого по себе не слишком примечательного) такие дела творились, что только диву даешься...

СТРЕЛЯЛИ НИКЕЛЕМ?

...Лет пятнадцать назад некто Павел Романов, сейчас он пенсионер, а тогда работал инженером во ВНИИНЕРУДе, копал огород, – рассказывает, пока мы ищем удобный спуск к Волге, научный сотрудник Тольяттинского краеведческого музея Лидия Любославова. – И выворотил известковый камень. В здешних краях это не диво – слой земли тонкий, а под ним как раз известняк. Отбросил он его в сторону и почувствовал, что вроде как потяжелее глыбка, чем должна быть при таком объеме. Тюкнул по камешку лопатой, тот и раскололся. А внутри, как орешек в шербете, сидит металлический шарик диаметром сантиметров пять-шесть! Вот дальше нашедший сделал непростибельную вещь – обколотил грунт, уничтожив таким образом доказательства того, что шарик этот действительно находился внутри толстого слоя известняка. Отнес он этот блестящий металлический шарик в музей ВНИИНЕРУДа, где и сделали анализ вещества, из которого тот состоял. Оказалось – сплав никеля с железом. Никель имеет очень высокую температуру плавления (+1455°C), только в начале XX века это могли бы сделать. Стали думать – что же это такое может быть? Вспомнили Ефремова, его «Звездные корабли» и круглые дырки в черепахе динозавров, найденных в пустыне Гоби. Ефремов тогда предположил, что это инопланетяне прилетали «посафарить» на Землю. И вот двум нашим физикам, которые были далеко не лирики, – Павлу Романову и директору музея ВНИИНЕРУДа Евгению Кирсанову – так понравилась эта идея, что на ней они и остановились. Вот, мол, некое оружие, которое упало в стародавний исторический период типа пермского на Землю, обросло известняком и пролежало так миллионы лет. А еще было предположение, что это пушечное ядро времен как раз таки разинской вольницы. Но как разинцы-то могли сотворить сплав никеля с железом? Единственная похожая на правду версия – что это был метеорит. Из готового «небесного железа» можно было выплавить уже что угодно...

И ведь это не единственная такая находка в наших краях. Странные металлические шарики, только полые внутри, находили и самарские



Экспонат-загадка из геологического музея Тольятти

археологи во время раскопок на Муромском городке. Это такое урочище на месте крупного средневекового города между нынешними селами Жигули и Вали – до Малой Рязани оттуда, в общем-то, недалеко. Город принадлежал Волжской Булгарии и активно развивался в X–XIII веках, а в 1236 году был уничтожен во время монголо-татарского нашествия. Там шарики находили покрупнее – сантиметров по восемь в диаметре. И без никеля, просто железные. Если учесть, что в XIII–XIV веках железо ковали, а не лили, – то кузнец, изготовивший такое «ядро», был настоящим виртуозом... Практическое применение находки, впрочем, так и осталось неразгаданным. Ученые предположили, что это могло быть частью оружия типа булавы.

ЗА ЧТО КУПИЛИ...

Удобное место для того, чтобы спуститься к берегу Волги на машине, мы так и не нашли. Пришлось оставить ее наверху – свернули в редкий лесок между Брюсянами и Малой Рязанью, а дальше шли уже пешком. Слева от нас – красивейшая панорама Волги и Брюсян с зеленым куполом храма. Справа – не менее живописные скалы, тот самый твердый песчаник, из которого брусянские мастера делали когда-то точильные бруски. Через каждые несколько метров – окультуренные рыбаками стоянки: деревянные столики, высокие лестницы, с которых удобно закидывать удочки, уютные площадки для пикников. У самой кромки воды то и дело встречаются аккуратно обложенные камнями родники с чистой водой. Любославова же умудряется разыскать на

каменных склонах еще и розовые агаты. Наш главный ориентир – заросли камыша. Чуть-чуть не доходя до них, за деревьями и зарослями колючего боярышника, скрывающими склон обрыва, и должна находиться пещера Степана Разина.

По легенде, из этой пещеры когда-то был ход, который соединял ее с другой, ныне затопленной водами Куйбышевского водохранилища, – у подножия Молодецкого кургана на севере Самарской Луки. С помощью этих ходов Степан Разин скрывался от царских войск... Впрочем, был ли он здесь вообще – на самом деле еще вилами на воде писано. Некоторые историки считают, что самого Разина – лично и персонально – на Самарской Луке отродясь не бывало. Однако народная молва уверена – был и клады закапывал! Так что за что купили, за то и продаем.

– Если не он сам, то казаки из его ватаги здесь якобы скрывались, – поясняет Любославова. – Перезимовать в пещере, в принципе, было можно, если хорошо вход закрыть. Она большая, просторная, но... холодная, конечно.

В здешней округе имя Стеньки Разина носит едва ли не каждая вторая пещера. И в каждой он якобы скрывался: и возле Саратова, и в Ульяновске, и даже на крайнем востоке нашей области возле Похвистнево – на горе Шихан у деревни Большая Ёга. Однако «официальное» название «Пещера Степана Разина» имеет только та, которую мы сейчас пытаемся разыскать. Пещера эта карстовая, то есть естественного происхождения – мягкий грунт вымыло, выветрило, вылизало, и осталась такая вот «высокая гора, в ней глубокая нора». Процессы эти не остановились до сих пор, поэтому размер и форма пещеры продолжают постепенно изменяться.

Легенд про Стеньку Разина и его заговоренные клады такое множество, что пересказывать их замучишься, поэтому кому интересно, легко могут найти книги с жигулевскими преданиями в городских библиотеках. Но для примера одну коротенькую и более-менее «жизненную» историю приведем. Ее как раз в окрестностях Малой Рязани и рассказывают: «Шли раз Жигулевскими горами рабочие люди, и вышли к ним разбойники, а уж ночь. Повели они прохожих в свой стан, а там огонь разложен и кругом люди удалые сидят. Струсил рабочие люди, а один, чтоб последние три золотых не отняли, взял да и сунул их под пенек. Разбойник – должно быть, атаман – как закричит: «Ты чего хоронишь?» А у того, бедного, руки трясутся, не знает, что ответить. «Деньги? Показывай!» Отдал ему мужик свои деньги. Атаман повертел их на ладони и говорит: «И ты думал, что мы позаримся на такое добро?» И бросил золотые в траву. «Пойдем, – говорит, – за мной». Пошли рабочие – ни живы, ни мертвы. И привел он их в такое место, где, значит, богатство в груди свалено: золота, серебра, камней самоцветных, платья – всего вдосталь. «На, – говорит, – бери сколько хочешь и иди с Богом!»

Разбогатели после того мужики и работать перестали...

Как знать, может, случилась эта история в том самом месте, которое мы, наконец, все-таки нашли. Вон – камыши, а вон – узкая лазейка в горе.

РАЗБОЙНИЧЬЕ БЕССМЕРТИЕ

Низкий и узкий ход метра через полтора резко расширяется и образует большой круглый зал. Пахнет сухой землей. Стены чистые, мусора – ноль. Видимо, божми, зная о частых туристических паломничествах к пещере, сюда не заглядывают. Диаметр подземного зала – метров двенадцать, самый высокий «потолок» – метра четыре, но к стенам подобраться можно, лишь согнувшись в три погибели. А в путеводителе по Самарской Луке сказано, что в некоторых местах, где стены соединяются с полом, есть узкие ходы, пролезть в которые можно только ползком. И что местные жители даже находили в этих ходах старинное оружие и предметы быта. Вроде бы все мы фонариками

В пещере можно было перезимовать



Берег Волги возле пещеры очень живописный

Легенда о том, что не только клады атамана «заговоренные», но и сам он человек неуязвимый, существовала еще при жизни Степана Разина. Царицынский воевода в 1670 году писал царю: «Того атамана и есаула Разина ни пищаль, ни сабля – ничего не берет». А в народе говорили: «У Стеньки, кроме людской, и другая сила была – он себя с малых лет нечистому продал, не боялся ни пули, ни железа; на огне не горел и в воде не тонул. Бывало, сядет в свой струг, по Волге плывет – и вдруг на воздух над ней поднимался! Потому как был чернокнижником».

обсветили (пещера хоть и небольшая, но внутри довольно темно) – ходов таких не нашли. Однако в нише возле самой дальней стенки обнаружили каменный выступ, напоминающий печные полати: расположиться на ночлег с комфортом разбойники все же могли. Хотя сыровато там было, наверное. Температура воздуха внутри пещеры постоянная – около +8°C. Рыбаки этому обстоятельству рады – натуральный холодильник, работающий круглый год!

Пол пещеры завален каменными глыбами, так что если рискнете отправиться по нашему маршруту, не забудьте надеть удобную обувь и взять фонарики. А то вернуться можно так, что костей не соберешь!

Пещеру эту, к слову, посещают не только туристы, но и животные. Видели здесь даже узорчатого полоза, реликтовое животное, чей северный ареал проходит по Самарской Луке. Полоз грелся под теплыми лучами солнца на камнях. Но вообще ядовитых змей здесь нет, так что бояться нечего.

Несколько лет назад на входе в пещеру были поставлены два столба для подпорки свода и навешена дверь. Сейчас двери уже нет, а столб остался только один, так что вход явно надо как-то укреплять – а то лишатся туристические компании одного из самых доходных своих маршрутов!

...Говорят еще, что жив Стенька Разин до сих пор. Потому как был он не просто атаман, а колдун и чернокнижник. Потому и клады его до сих пор найти не могут. «Так в Жигулях и живет: весь оброс мохом, не знает ни губ, ни зуб. А не умирает оттого, что мать-земля не принимает его. Столько он нагрешил, насвятотатствовал, что не может сойти в землю. Ушел Стенька Разин в сторожа своим клadam, объезжает по ночам места, где их запрягал, и будет жить, пока жив клад, – тем самым обрел он свое разбойничье бессмертие».

...П оход Разина на Волгу весной 1670 года сопровождался массовыми восстаниями крепостных крестьян. Вожаками выступали не сам Разин и его казаки, а местные предводители, из которых наиболее известны Василий Ус, Федор Шелудяк и беглая монахиня Алена-ватажница. Захватив Астрахань, Царицын, Саратов и Самару, а также ряд второстепенных крепостей, Разин не смог успешно завершить осаду Симбирска осенью 1670 года, был ранен и удалился на Дон. В апреле 1671 года его пленили казаки старейшины и вместе с младшим братом Фролом выдали царскому правительству. Разин был привезен в Москву и подвергнут пыткам, во время которых сохранял замечательное мужество. 6 июня 1671 года после оглашения приговора он был четвертован на эшафоте возле Лобного места на Красной площади. Палач сперва отрубил ему правую руку по локоть, потом левую ногу по колено. Фрол, видя мучения брата, которые ожидали его самого, закричал: «Я знаю слово и дело государево!» «Молчи, собака!» – сказал Стенька. Это были его последние слова: после них палач отрубил ему голову. Признание помогло Фролу отсрочить казнь, которой он, впрочем, все равно не избежал.

Легенды легендами, но в 1671 году, после казни атамана, по указу царя Алексея Михайловича была снаряжена экспедиция в Жигулевские горы. Только не нашли ничего государевы люди тогда. И найдет ли те клады кто-нибудь вообще, и стоит ли их искать... большой вопрос. Темное все-таки дело, сами понимаете.

Елена САФРОНОВА, фото автора